

Отзыв

научного руководителя о диссертации Иноземцева Ивана Николаевича на тему: «Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Подготовка научно-квалификационной работы И.Н. Иноземцева осуществлялась на кафедре «История России и методика преподавания истории» ФГБОУ ВО «ПГУ» в период 2020–2023 гг. во время обучения в аспирантуре ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» профиль 07.00.02 (5.6.1) – Отечественная история.

Высшее образование по направлениям подготовки 44.03.01 «Педагогическое образование» профиль «История» (квалификация бакалавр), 44.04.01 «Педагогическое образование» магистерская программа «Историческое образование» И.Н. Иноземцев также получил в Пензенском государственном университете. За годы своего обучения соискатель продемонстрировал такие качества как настойчивость в достижении научной цели, трудолюбие, креативный подход к решению проблем, стремление постоянно повышать свою квалификацию. В 2018 г. он получил грант РФФИ на выполнение проекта «Формирование и развитие локальных сообществ в российской истории (на примере села Кера Нижнеломовского района)» (№ 18-39-00016; конкурс проектов фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными «Мой первый грант 2018»). В 2022 г. И.Н. Иноземцев стал победителем конкурса исследовательских проектов «Ректорские гранты для молодых кандидатов наук и аспирантов» – 2022 ,

номинация «Аспирант», проект «Обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны».

С 2022 г. является исполнителем научного проекта «Власть и общество Пензенского края в XIII – XXI вв.: исторические аспекты территориальной интеграции и формирование региональной идентичности», № 22-18-20015, получившего грант РНФ в рамках конкурса «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований отдельными научными группами» (региональный конкурс), проведенного совместно с органами власти субъекта Российской Федерации: Пензенская область.

К сфере научных достижений соискателя относится новая социальная история, новая история медицины, история повседневности, историческая локализация, история здравоохранения.

В период обучения в аспирантуре И.Н. Иноземцев продемонстрировал высокий уровень сформированности компетенций, позволяющих осуществлять научно-исследовательскую деятельность (организация работ по выявлению и анализу источников информации по выбранной проблематике, систематизация, критика исторических источников; умение делать выводы и обобщения, проводить аналогии).

Для решения исследовательских задач И.Н. Иноземцеву удалось ввести в научный оборот и проанализировать обширный массив документальных свидетельств, выявленных в Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве экономики (РГАЭ), Государственном архиве Пензенской области (ГАПО), архиве ФГБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Пензенской области». В своем исследовании соискатель использовал методы и терминологию, полностью соответствующие указанной специальности. Проблематика и выводы диссертационной работы соответствуют: п. 6 «История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития», п. 11. «Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий

период развития страны», п. 22 «История Великой Отечественной войны», п. 28 «Историческая демография России» Паспорта научной специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Личный вклад соискателя состоит в том, что он самостоятельно выполнил поиск, выявление и обработку неопубликованных источников; впервые ввел в научный оборот и проанализировал комплекс документальных свидетельств по истории развития здравоохранения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны; провел полевые исследования и изучил отражение вопросов санитарной культуры, санитарно-бытовых условий жизни и удовлетворенности населения качеством медицинской помощи в 1941–1945 гг. в исторической памяти населения Пензенской области; изучил методологию и историографию проблемы, сформулировал авторскую концепцию по слабо изученной на региональном уровне теме.

Основные положения диссертации достаточно полно отражены в публикациях соискателя. Всего по теме исследования опубликовано 14 статей, в том числе 6 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В библиографической базе РИНЦ по теме исследования размещены 14 научных работ.

Диссертационное исследование выгодно отличает системный подход к рассмотрению проблемы, о чем свидетельствует тщательно продуманная и детально проработанная структура работы. Можно отметить особую увлеченность автора, его глубокое погружение в избранную проблематику. Исследование, представленное автором и построенное на анализе материалов архивных и опубликованных источников, научной литературы, отличается целостностью и научной новизной. Степень обоснованности научных положений, рекомендаций и выводов в исследовании представляется весьма высокой. Диссертация носит законченный характер. Стиль и язык написания работы выдерживают самую строгую критику.

В ходе анализа степени изученности проблемы соискатель убедительно доказал, что история медико-санитарной повседневности (собственно, как и новая история медицины в целом) в качестве самостоятельного направления на сегодняшний день в России находится лишь на этапе оформления научного интереса. При этом вне предметного поля исследователей остаются такие категории повседневности как медико-санитарные представления и поведенческие стратегии советского обывателя.

Диссертация выполнена на региональном материале и имеет существенное теоретико-практическое значение, как для формирования научной концепции, так и для обоснования и координации деятельности местных властей. Соискателю удалось внести серьезный вклад в решение научных проблем, раскрывающих совокупность медико-санитарных практик в организации деятельности системы государственных органов и учреждений здравоохранения (подведомственных Народному комиссариату здравоохранения (далее – НКЗ) СССР), а также в повседневной жизни населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны.

В исследовании впервые раскрывается проблема влияния состояния материально-хозяйственной базы и кадровой обеспеченности медицинских учреждений на качество медико-санитарного обслуживания населения; рассматриваются основные факторы, оказывавшие негативное воздействие на эпидемиологическую обстановку в регионе. Определяется эффективность организации медицинского обслуживания посредством анализа результатов деятельности местных эвакогоспиталей, лечебно-профилактической и санитарно-противоэпидемической работы гражданского здравоохранения, динамики и структуры заболеваемости и смертности населения.

Благодаря привлечению источников личного происхождения и уникального полевого материала, получено представление об уровне санитарной культуры, а также проанализированы ключевые особенности адаптации населения к экстремальным практикам тыловой повседневности.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования. В диссертации разрабатываются теоретические положения, совокупность которых можно, безусловно, квалифицировать как новое крупное научное достижение в деле изучения факторов адаптации и развития, региональной специфики, результатов социально-политического взаимодействия по сохранению и восстановлению здоровья населения в определенный исторический период, что имеет важное теоретико-практическое значение для современности.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что представленная диссертация «Здравоохранение и медико-санитарные аспекты повседневной жизни населения Пензенской области в годы Великой Отечественной войны» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г., Постановление Правительства РФ № 1024), а ее автор, Иноземцев Иван Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторических наук, профессор,
декан историко-филологического факультета
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»
440026, г. Пенза, ул. Красная, 40.
т. 89272892041

e-mail - savtemp@yandex.ru
28.08.2023.

Подпись О.А. Суховой заверяю
Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО ПГУ



Ольга Александровна Сухова

О.С. Дорофеева